
                                                                          
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04547 DEL DEP. Enrico 

COSTA (res. n. 442 del 07 marzo 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

 

Con riferimento all’atto di sindacato ispettivo indicato in oggetto, il deputato 

interrogante, traendo spunto dalle notizie di stampa relative all’inchiesta della 

Procura della Repubblica di Milano nei confronti di dirigenti o ex dirigenti del settore 

edilizia del comune meneghino, chiede “quanti procedimenti penali per la violazione 

dell’articolo 684 del codice penale siano stati avviati negli ultimi mesi dai diversi 

uffici della procura della Repubblica e quanti siano allo stato ancora pendenti, 

considerato che un’eventuale inerzia a parere dell’interrogante rappresenta una 

palese violazione del principio di obbligatorietà dell’azione penale ed una 

censurabile omissione”. 

Sulla specifica vicenda giudiziaria, con nota del 19 marzo scorso, il 

Procuratore della Repubblica presso il Tribunale di Milano, opportunamente 

interpellato dalla competente articolazione ministeriale, ha trasmesso copia dei 

prospetti di rilevazione del movimento dei procedimenti penali relativi alle iscrizioni 

per il reato p. e p. dall’art. 684 c.p. da cui si evince che nell’anno anno 2024, presso 

la Procura di Milano, ci sono state n. 4 nuove iscrizioni “per un totale di n. 7 

fascicoli pendenti al 31.12.2024”. 
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Quanto ai dati richiesti dall’interrogante con riferimento alla iscrizione e alla 

pendenza, negli ultimi mesi, di procedimenti per il reato di cui all'art. 684 c.p. “nei 

diversi uffici della Procura della Repubblica”, si rappresenta che il dato richiesto non 

è di immediata rilevazione, dovendo procedere mediante l’interpello di tutte le 140 

procure della Repubblica presso i tribunali ordinari. 

Ciononostante, il competente Dipartimento per l’innovazione tecnologica della 

giustizia, tramite la competente Direzione generale di statistica e analisi 

organizzativa, è riuscita a rilevare, attraverso il Datalake – Datamart delle QGF, il 

dato parziale dei processi iscritti presso i tribunali; in particolare, nell’intero anno 

2024 sono stati trattati nei tribunali italiani n. 56 processi, nei quali la pubblica accusa 

ha contestato il reato previsto e punito dall’art. 684 c.p. 

 

 Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04547&ramo=C&leg=19

